
 
Ortsgemeinde Monreal 
 

  
Sitzung-Nr.: 074/OGR/036/2021 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Montag, 25.10.2021   

 
 
Sitzungsort:  
in der Mehrzweckhalle 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:30 Uhr  
 
bis   20:45 Uhr 

 

Anwesend sind: 

 

Bürgermeister 
Schomisch, Alfred  

1. Beigeordnete(r) 
Theisen, Thomas  

Beigeordnete(r) 
Scholz, Philipp  

Ratsmitglied 
Bach, Hans-Albert  
Becke, Cornelia  
Becker, Ingo  
Braun, Michael  
Haferkamp, Markus  
Ludwig, Stephan  
Schmitt, Martin  
Schwickert, Nadine  
Weber, Martina  
Weyers, Jürgen  

Schriftführer(in) 
Hansen, Karin  
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1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 
mit Schreiben vom 15.10.2021 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte in der Heimat- und Bürgerzeitung der 
Verbandsgemeinde Vordereifel "Unsere Vordereifel", Ausgabe-Nr. 42/2021 
vom 21.10.2021. 

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 
 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen.  
 
Der Vorsitzende beantragt, die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wie folgt zu 
ergänzen: 
 
 TOP 3 – Vergabe Erneuerung Heizungsanlage Sportlerheim –  
 
Diesem Antrag stimmen die Ratsmitglieder einstimmig zu. Die nachfolgenden Ta-
gesordnungspunkte verschieben sich entsprechend 
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T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 

 1.  Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin; Ernennung, Vereidigung 

und Einführung in das Amt 
Vorlage: 074/176/2021 

  
 3.  Vergabe Erneuerung Heizungsanlage Sportlerheim 

Vorlage: 074/177/2021 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
 5.  Mitteilungen 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Der Vorsitzende gibt die in der nichtöffentlichen Sitzung am 11.08.2021 gefassten 
Beschlüsse bekannt. 
 
 
 2 Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin; Ernennung, Ver-

eidigung und Einführung in das Amt 
Vorlage: 074/176/2021 

 
 
Da zu der Wahl des Ortsbürgermeisters/der Ortsbürgermeisterin am 26.09.2021  
durch die Bürger keine gültige Bewerbung eingereicht wurde, ist entsprechend den 
Bestimmungen des § 53 i.V.m. § 40 der Gemeindeordnung der Ortsbürgermeis-
ter/die Ortsbürgermeisterin vom Ortsgemeinderat zu wählen. 
 
Es können nur solche Personen gewählt werden, die dem Ortsgemeinderat vor der 
Wahl vorgeschlagen worden sind. 
Der Ortsbürgermeister/die Ortsbürgermeisterin wird in geheimer Wahl mittels Stimm-
zettel gewählt, § 40 Abs. 5 GemO. 
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Dabei werden die abgegebenen Stimmzettel entsprechend der geltenden Geschäfts-
ordnung durch den Vorsitzenden und mindestens zwei von ihm beauftragten Rats-
mitgliedern ausgezählt. Insoweit ist ein Wahlvorstand für die durchzuführenden Wah-
len zu bilden.  
 
 
Als Mitglieder für den Wahlvorstand werden vom Ersten Beigeordneten beauftragt: 
 

1. Ludwig Stephan     __________________ 

2. Becke Cornelia_____________________ 

 
 
 
Für das Amt des Ortsbürgermeisters/ der Ortsbürgermeisterin werden vorge-

schlagen: 

1. Schmitt Martin______________________ 

Der Vorsitzende fordert zur Abgabe der Stimmzettel auf. 
 
Die einzelnen Ratsmitglieder erhalten einen einheitlichen Stimmzettel und Wahlum-
schlag. Die Stimmzettel werden in einer aufgestellten Wahlkabine ausgefüllt und in 
den Wahlumschlag gesteckt. 
 
Die Ratsmitglieder legen den verschlossenen Wahlumschlag in die bereitgestellte 
Wahlurne. Die Stimmabgabe wird im Verzeichnis der stimmberechtigten Ratsmitglie-
der vermerkt. 
 
Nach Abschluss der Stimmabgaben ermittelt der Vorsitzende unter Hinzuziehung 
des Wahlvorstandes folgendes Wahlergebnis: 
 
Zahl der anwesenden stimmberechtigten Ratsmitglieder: 12 
 
Anzahl der ungeöffneten Wahlumschläge:                                                         12 
 
Die Zahl der stimmberechtigten Ratsmitglieder stimmt mit den 
abgegebenen Briefumschlägen überein. 
 
 
Zahl der abgegebenen Stimmzettel:  12 
 
Zahl der für ungültig erklärten Stimmzettel: 0  
 
Zahl der Stimmenthaltungen: 0 

 
Gültige Stimmzettel: 12 
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Von den gültig abgegebenen Stimmen entfallen auf die/den Vorgeschlagene(n): 
 
 

1. Schmitt Martin             10      Stimmen 

 

Der Vorsitzende stellt unter Hinzuziehung des Wahlvorstandes fest, dass Herr Martin 

Schmitt zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Monreal gewählt ist und gibt 

das Wahlergebnis bekannt. 

Nach Annahme der Wahl durch den Gewählten liest der Vorsitzende den Inhalt der 
Ernennungsurkunde vor und händigt die Ernennungsurkunde zum Ortsbürgermeister 
aus. 
 
Anschließend erfolgt die Vereidigung in der vorgeschriebenen Eidesformel nach § 51 
Landesbeamtengesetz und die Amtseinführung.  
 
Auf die besondere Niederschrift zur Wahl des Ortsbürgermeisters und der Ernen-
nung, Vereidigung und Einführung in das Amt wird verwiesen 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 10 

Nein 2 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0      

 
 
 
 2 a Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

 
Herr Martin Schmitt ist bei der Kommunalwahl am 26. Mai 2019 in den Ortsgemein-
derat gewählt worden. 
 
Herr Schmitt scheidet mit der Wahl und Ernennung zum Ortsbürgermeister gem. § 5 
des Kommunalwahlgesetzes (KWG) aus dem Ortsgemeinderat aus. 
 
Nach § 45 Abs. 1 KWG ist somit eine Ersatzperson in den Ortsgemeinderat zu beru-
fen. 
Gemäß dem Ergebnis der Kommunalwahl am 26. Mai 2019 und der Feststellung des 
Wahlausschusses ist die nächstfolgend zu berufene Ersatzperson Herr Peter Kon-
zer. 
 
Ortsbürgermeister Martin Schmitt gibt bekannt, dass das gewählte Ratsmitglied vor 
seinem Amtsantritt gemäß § 30 Abs. 2 der Gemeindeordnung namens der Ortsge-
meinde durch Handschlag zu verpflichten ist. 
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Weiterhin wird das Ratsmitglied über die Rechte und Pflichten seines Amtes belehrt 
und besonders auf die Bestimmungen der §§ 20, 21 und 30 Absatz 1 der Gemeinde-
ordnung hingewiesen. 
 
Nach Bekanntgabe dieser Vorschrift wird das Ratsmitglied Peter Konzer durch den 
Ortsbürgermeister Martin Schmitt namens der Ortsgemeinde Monreal durch Hand-
schlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten verpflichtet. 
 
Mit der Verpflichtung wird das Ratsmitglied ehrenamtsfähig und kann ab diesem 
Zeitpunkt die sich aus dem Ehrenamt ergebenden Rechte und Pflichten wahrneh-
men. 
 
Auf die besonders gefertigte Niederschrift über die Verpflichtung, die dem Ratsmit-
glied Peter Konzer nach Unterzeichnung ausgehändigt wurde, wird verwiesen. 
 
 
 
  
 
 
 3 Vergabe Erneuerung Heizungsanlage Sportlerheim 

Vorlage: 074/177/2021 

 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat ermächtigt den Ortsbürgermeister/1. Beigeordneten, die Fa. 
Frank Stern Haustechnik, 56729 Boos, gemäß deren Angebot vom 20.09.2021 mit 
der Ausführung der Arbeiten zu beauftragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja 13 

Nein 0 

Enthaltung 0 

Befangenheit 0 

 
  
 
 
 4 Einwohnerfragestunde 

 
4.2 Waldlehrpfad 
Ein Zuhörer bemängelt den Zustand des Waldlehrpfades. Dort seien Bäume zwar 
gefällt, aber nicht beseitigt worden. Daraufhin bemerkt Ratsmitglied Hans-Albert 
Bach, dass die Kosten für das Fällen der Bäume unter der Voraussetzung, dass die 
Bäume dort so liegen bleiben, vom Land übernommen wurden. Der Rat  beschließt 
daraufhin, dies beim Waldbegang am Samstag, 30.10.2021 mit Revierleiterin Frau 



Seite  7 
 

Schmidt-Ebi abzuklären und den Waldlehrpfad bis zur Klärung  aus Sicherheitsgrün-
den zu sperren.  
 
 
  
 
 
 5 Mitteilungen 

 
5.1 Hochwasserschäden 
Der Beigeordnete Thomas Theisen teilt mit, dass alle Schäden, die durch das Hoch-
wasser am 14./15.07.2021 in der Ortsgemeinde entstanden sind, gemeldet wurden 
und durch den Aufbaufonds eine Übernahme der Kosten in Höhe von     90 % erwar-
tet werden. Auch die in der Elz freiliegenden Kanalrohre wurden dem Abwasserwerk 
Vordereifel gemeldet und in einem Ortstermin besichtigt. 
Die Arbeiten für die Räumung der Bäume und Äste entlang der Elz durch Herrn Gerd 
Seul bzw. Günter Gilles werden bis Mitte November abgeschlossen sein. Ratsmit-
glied Becker teilt mit, dass im Elzerweg noch Bäume liegen, die die Deutsche Bahn 
gefällt, aber nicht entsorgt hat. Hier sollen Gespräche mit der Deutschen Bahn ge-
führt werden. 
In einem weiteren Gespräch mit der Kreisverwaltung soll generell geklärt werden, ob 
die Räumung bis nach Müsch erweitert werden kann und inwieweit Anlieger für die 
Räumung selbst zuständig sind. 
 
5.2 Nachtragshaushalt  
Die Prüfung des Finanzhaushaltes hat ergeben, dass ein Nachtragshaushalt nach § 
98 GemO nicht erforderlich ist.  
 
5.3 Pflaster Friedhof 
Nach Rücksprache mit der Ortsgemeinde Reudelsterz wurde beschlossen, die ur-
sprünglich geplante Pflasterung der Wege auf dem Friedhof nicht durchzuführen, da 
dies u. a. zu höheren Kosten bei der Abwasserbeseitigung bezüglich Versiegelung 
führen würde. Außerdem entstehen hohe Materialkosten für Rinnen, Randsteine 
usw.. 
Es soll vielmehr ein komplett neues Sanierungskonzept aufgestellt und mögliche 
Förderungen hierfür geprüft werden. 
Die an der Gemeindehalle gelagerten Pflastersteine werden entsprechend von Ste-
phan Ludwig entsorgt. 
 
5.4 Sandsäcke als Hochwasserschutzvorsorge 
Sobald Material da ist, soll im Bauhof ein Lager für Sandsäcke vorgehalten werden. 
 
 
5.5 Beschilderung Fußweg zum Bahnhof 
Es wird vorgeschlagen, ein Schild an der Ecke Bahnhofstraße/Elzerweg mit dem 
Hinweis “Fußgängerweg Bahnhof” anzubringen. 
 
5.6 Parkautomaten 
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Aus der bisherigen Abrechnung ist ersichtlich, dass die Bargeldzahlung der Karten-
zahlung bevorzugt wird. Die Aufstellung des bereits beschlossenen Automaten im 
Ortskern soll zeitnah erfolgen. 
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. 
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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